

**МИНИСТЕРСТВО СПОРТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ПОВОЛЖСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА»**

КАФЕДРА СЕРВИСА И ТУРИЗМА

Курсовая работа

по дисциплине _____

на тему: «Туристский потенциал Испании»

Работу выполнил студент 1 курса

5321 группы

Гайфуллина Р.Р.

Научный руководитель

к.г.н., доцент Розанова Л.Н.

Дата сдачи _____

Дата защиты _____

Оценка _____

Казань, 2016

Содержание

Введение	3
1. Исследование характеристики и специфики Испании.....	5
1.1. Физико-географическая характеристика страны.....	5
1.2. Климатические особенности.....	7
1.3. Народонаселение и культура страны	8
2. Уровень развития туризма в Испании	11
2.1. Основные виды туризма.....	11
2.2. Природные достопримечательности.....	22
2.3. Центры развлечений в Испании	27
2.4. Проблемы и перспективы развития туризма в Испании	29
Заключение	33
Список используемых источников.....	34

Введение

Туризм является разновидностью путешествий и охватывает собой лиц, путешествующих и пребывающих в местах, находящихся за пределами их обычной среды, с целью отдыха, в деловых или иных целях. Туризм стал одним из важнейших факторов экономики, поэтому мы рассматриваем его не просто как поездку или отдых. Это понятие намного шире и представляет собой совокупность отношений и единство связей и явлений, которые сопровождают человека в путешествиях.

Под туристским потенциалом понимается вся совокупность природных, культурно-исторических и социально-экономических предпосылок для организации туристской деятельности на определенной территории. Туристский потенциал территории очень изменчив и зависит от особенностей социокультурного образования, в пределах которого она расположена.

Отдых в Испании пользуется невероятной популярностью в мире, эта страна устойчиво занимает третье место по популярности среди курортных стран мира. Отдых в Испании — это настоящая благодать для любителей моря и солнца, так как пляжный туризм в Испании стоит на первом месте. Испания - это сверкающие снежные вершины и золотые пляжами, апельсиновые рощи и изумрудные луга. Испания – одно из самых популярных направлений отдыха для жителей Западной Европы.

Туризм в Испании оставляет самые яркие впечатления, будь то отдых на побережье или экскурсионное путешествие с осмотром историко-художественных достопримечательностей, которых в стране великое множество. Немало лестных отзывов можно услышать по поводу местной кухни, которая по изобретательности поварского искусства не уступает лидерам мировой кулинарии. Ни одна страна Европы не отмечает праздников

больше, чем Испания. Главные из них родились как чисто религиозные, но со временем превратились в веселые гулянья с песнями и танцами. Каких только чудес не увидишь на улицах испанских городов: бои быков, битву томатов, пирамиды из людей, карнавалы и шествия, шоу и танцы. Испанцы умеют веселиться от всей души, вот почему отдых в этой стране – лучшее средство от скуки и усталости в любое время года.

Отдых в Испанию — это не только пляжный отдых, но и интересная экскурсионная программа. Вас непременно восхитит красота и богатство достопримечательностей Барселоны, Мадрида, Севильи и других городов Испании.

Целью курсовой работы является исследование туристского потенциала Испании.

Для достижения данной цели нужно решить следующие задачи:

1. Исследовать характеристику и специфику Испании.
2. Определить уровень развития туризма в Испании.

Объектом исследования данной курсовой работы является туризм в Испании.

Предметом исследования является туристский потенциал Испании.

Структура курсовой работы состоит из введения, двух глав, заключения и списка используемых источников.

Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования.

В первой главе рассматриваются общие сведения об изучаемой стране. Во второй – особенности туристских ресурсов.

В заключении сформулированы основные выводы и результаты курсовой работы.

При написании курсовой работы были использованы различные информационные источники: учебные пособия, путеводители, статьи и ресурсы интернета.

1. Исследование характеристики и специфики Испании

1.1. Физико-географическая характеристика страны

Испания расположена на крайнем юго-западе Европы и занимает примерно четыре пятых Пиренейского полуострова. На севере Испания граничит с Францией и Андоррой, на западе с Португалией, на юге Гибралтарский пролив отделяет ее от Африки. Кроме того, Испании принадлежат Балеарские острова в Средиземном море, Канарские острова в Атлантическом океане и расположенные на африканском континенте города Сеута и Мелилья. Территория Испании занимает 504 784 кв. км.

Большая часть территории Испании расположена на высоте около 700 метров выше уровня моря. Это вторая по высоте страна в Европе после Швейцарии.

Единственная крупная низменность — Андалузская — располагается на юге страны. На северо-востоке Испании в долине р. Эбро раскинулась Арагонская равнина. Меньших размеров низменности тянутся вдоль Средиземного моря. По Андалузской низменности протекает одна из главных рек Испании (и единственная судоходная в нижнем течении) — Гвадалквивир.

Столица Испании — Мадрид — расположен в географическом центре страны и является самой «высокой» столицей Европы.

На побережье Испании насчитывается более двух тысяч пляжей: Риас-Бахас, Коста де Альмерия, Коста-Бланка, Канарские и Балеарские острова, Коста-Дорада, Коста-Кантабрика, Коста-Брава, Мар-Менор, Коста-Брава, Коста-дель-Соль.

Пиренейский полуостров стал важнейшим перекрёстком мировой истории развития культур и цивилизаций. Таким образом, Испания входит в

состав полуостровных земель Европы и занимает особое место в мире Средиземноморья.

1.2. Климатические особенности

Климатические контрасты - характерная черта климата Испании.

Испания является одним из самых тёплых государств в Западной Европе. Среднее количество солнечных дней составляет 260—280. Средняя годовая температура на побережье Средиземного моря составляет 20-25 градусов тепла. Зимой температура опускается ниже нуля обычно только в центральных и северных районах страны. Летом температура поднимается до 40 градусов и выше (от центральной части до южного побережья). На северном побережье температура не такая высокая — около 25 градусов тепла.

Здесь умеренный морской климат. Этот климат распространился на севере и северо-западе страны. Он представляет собой умеренные температуры и выпадение обильных осадков, которые проходят на протяжении целого года. Годовое количество осадков превышает 1000 мм, а местами достигает 2000 мм.

Средиземноморской климат в основном находится на юге страны и на Средиземном побережье. Средиземное побережье проходит на юго-востоке страны. Этому климату присуще мягкая влажная зима и жаркое засушливое лето. Осадков тут выпадает в год 300-800 миллиметров, что способствует необходимости искусственного орошения. В этой части страны самый мягкий климат, ведь его температура в январе составляет 14-15 градусов по Цельсию.

Континентальный климат. Последний климат расположен во внутренних районах Испании, то есть в центре страны. Тут самая обычная температура, зима прохладная, а лето теплое.

1.3. Народонаселение и культура страны

Если говорить о происхождении местных жителей, то необходимо отметить роль многочисленных нашествий других народностей на территорию Королевства. Сначала в нем поселились иберы, затем в VII веке прошлой эры появились греки; их столетием позже вытеснили карфагеняне, на смену которым пришли кельты. Одержав победу во Второй Пунической войне, этой территорией завладели римляне, чье господство длилось ни много ни мало 600 лет. За римлянами пришли вестготы, которые основали столицу в Толедо и властвовали здесь вплоть до 711 года, пока в Испанию не вторглись мавры из Северной Африки. Власть в руках арабов находилась на протяжении 800 лет. Нельзя забывать и о евреях, численность которых составляла практически 500 тысяч человек, и которые считали эту землю своим домом на протяжении полутора веков. При этом следует отметить, что расовые отличия населения страны никогда не мешали смешанным бракам: в результате, начиная со второго поколения, большинство мусульман оказалось смешанных кровей. С приходом христианства многое изменилось: арабам и иудеям пришлось либо креститься, либо покинуть эти земли. Большая часть из них ассимилировала. Именно поэтому внешний облик нынешних испанцев носит ярко выраженные афро-семитские черты: вот и объяснение известной фразы о том, что Африка начинается в Пиренеях.

При этом жители севера страны все же больше черт унаследовали у вестготов: светлую кожу, голубые глаза, русые волосы.

Костяк народонаселения Испанского Королевства составляют, конечно же, коренные испанцы. Всех их можно разделить на четыре большие этнические группы: кастильцы; баски; каталонцы; галисийцы. В процентном соотношении в населении в Испании преобладают с большим отрывом именно кастильцы – 70% от общего числа жителей. За ними следуют каталонцы – 15%, далее галисийцы – 8% и, наконец, баски – 2,5%.

Средняя рождаемость в сутки здесь составляет 1366 детей: каждые 63 секунды в стране рождается маленький испанец. В то же время умирает один житель государства каждые 77 секунд, или 1127 человек за 24 часа. Таким образом, рост числа населения, если исходить из естественных процессов рождаемости и смертности, составляет примерно 268 877 человек в год. Не секрет, что рождаемость в Королевстве всегда была довольно высокой: это обусловлено изначально заложенным воспитанием, основным постулатом которого является утверждение, что семья – это святыня.

Культура Испании подарила миру фламенко и гитару, новеллу и гаспачо, а также огромное количество замысловатых архитектурных сооружений. Невозможно не заметить что испанцы любят хорошо одеваться и наслаждаться жизнью. Колорит этой страны вдохновлял Пикассо, Гойю, Веласкеса, Дали и других известных личностей. Влияние разных религий, культур и народов, пограничное положение между Африкой и Европой, бескрайность Атлантического океана — это все нашло отражение в традициях и памятниках Испании.

В Испании до сих пор прекрасно сохранилось множество старинных соборов, монастырей и церквей, представляющих огромную культурно-историческую ценность и посещаемых миллионами туристов. Многие из них овеяны легендами и служат местами паломничества для верующих-католиков всего света (например, собор в Сантьяго-де-Компостела и др.). Города и села имеют покровителей-святых, в честь которых проводятся пышные церемонии: церковные службы, шествия, празднества, представления.

В семейных отношениях дети в Испании являются буквально центром семьи и часто даже связующим элементом между представителями разных поколений. Интересно, что день рождения отмечается дважды: первый - обычная дата появления на свет, второй - именины. В Испании традиционно высока роль женщин, как в домашнем хозяйстве, так и в общественной и повседневной жизни. Законодательно супруги имеют абсолютно равные

права, и этому есть мощная историческая основа - со времен средневековья, согласно кастильскому законодательству, женщины имели равные права с мужчинами на наследство и собственность.

Традиционная кухня отличается большим разнообразием, но имеет общие черты - обильное употребление свиного мяса (жареного и тушёного) и сала, оливкового масла и маслин, острых приправ из томатов, лука, чеснока и красного перца, а также других овощей и фруктов. Популярна тортилья - хорошо прожаренный омлет с добавлением картофеля, овощей и т.д. В Андалусии довольно много блюд из рыбы, на юго-востоке - из риса. Пьют кофе, молоко, прохладительные напитки из лимонов и апельсинов, виноградные вина, на севере - яблочный сидр.

2. Уровень развития туризма в Испании

2.1. Основные виды туризма

1. Курортный отдых

Курорты Испании удовлетворят любому вкусу отдыхающих. Песок на пляжах - разный: от крупного до мелкого, от золотисто – желтого. На Коста - Дорадо до темно-серого вулканического на Тенерифе. Пляжи в Испании все доступные и бесплатные. Собственных пляжей не имеют даже самые дорогие отели. Зонтики и лежаки предоставляют за отдельную плату (2-4 EUR за лежак и столько же за зонтик на день).

Коста-Брава - это курортная зона с живописными бухтами и небольшими песчаными пляжами на севере страны. Отвесные скалы поднимаются прямо из Средиземного моря, сосновые рощи соседствуют с маленькими рыбацкими деревушками и современными гостиницами. Курорт протянулся на 240 км от французской границы до городка Бланес, в 60 км от Барселоны. Коста-Брава вот уже несколько десятилетий удерживает статус крупного туристического центра Европы, а сочетание уютных бухт и скалистых утесов, памятников старины и современных отелей создает безграничные возможности для разнообразного и запоминающегося отдыха.

Коста-Дорадо - расположен на южном побережье Каталонии. Песок на пляжах имеет своеобразный золотистый оттенок. Вдоль побережья тянется прогулочная пешеходная зона, поэтому отели удалены от моря. Но хорошо развитая инфраструктура отдыха и масса развлечений компенсирует этот недостаток.

Коста-Бланка - один из главных туристических центров страны. Большинство пляжей песчаные, с мягким белым песком. Коста-Бланка - рекордсмен среди курортов Испании по количеству "голубых флагов", присуждаемых ЕС за чистоту воды и пляжей.

Коста-де-ла-Луз. Эта курортная зона расположена в Кадисском заливе, омывается водами Атлантического океана и граничит с Португалией.

Огромные просторы, много света и тепла идеально подходят не только для пассивного пляжного отдыха, но и для занятий виндсерфингом.

Коста-дель-Гарраф расположено в 36 км к югу от Барселоны. Здесь богатое историческое прошлое выгодно соединяется с достижениями современной курортной индустрии и созданы особые условия как для массового, так и для элитарного отдыха. На всем протяжении побережья прибрежная линия окаймляется непрерывной цепью живописных горных хребтов, образующих небольшие и очень спокойные морские бухты.

Балеарские острова. Балеарский архипелаг расположен в западной части Средиземного моря и состоит из четырех островов: Мальорка, Менорка, Ивиса и Форментера. На островах самый высокий уровень жизни по всей Испании и отдых здесь доступен только очень обеспеченным людям.

Остров Мальорка - очень живописен. Здесь есть и протяженные песчаные пляжи, и просторные бухты, и утопающие в зелени уютные бухточки. На Мальорке более 76 пляжей, из них 22 присужден "синий флаг" ЕС. Славится остров тем, что в замке Маривент ежегодно отдыхает королевская семья в полном составе.

Остров Ибица. Это место развлечений для молодежи, предпочитающих раскрепощенный, свободный отдых.

Отдельного повествования требуют Канарские острова. Они больше всех других островов удалены от Пиренейского полуострова и расположены в Атлантическом океане между 25о с.ш. и 30ос.ш. вблизи африканского континента. Канарский архипелаг вулканического происхождения и состоит из семи больших и нескольких маленьких островков общей протяженностью 7500 кв.км. Несмотря на близость к тропикам, вдоль Канарских островов проходит холодное океаническое течение, что обуславливает умеренную температуру воздуха в течение всего года. Температура воды +20...+24о круглый год. Песок крупный, серый, вулканического происхождения. Есть пляжи с насыпным желтым песком, но они малочислены. Самый большой остров архипелага - остров Тенерифе. Тенерифе называют "островом вечной

весны" - в течение года температура воздуха колеблется от +20о зимой до +25о летом. Символом острова считается потухший вулкан Тейде высотой 3710 метров. Это самая высокая точка Испании. Остров Гран-Канария отличается разнообразием ландшафтов. На юге - пляжи с золотым песком, на севере красивые утесы в сочетании с глубокими бухтами и лазурными водами океана. В центре острова - разнообразие тропической растительности. Остров Лансароте - самый северный из островов Канарского архипелага. Лансароте- заловедник вулканов.Здесь сотни вулканических жерл, некоторые из них еще пышат жаром. Растительность на острове только искусственно посаженная, городов нет, а лишь малочисленные поселки.

2. Экскурсионный туризм

Испания - страна с многовековой историей. В Испании сохранились памятники различных эпох. Наиболее древние памятники культуры на территории Испании относятся к эпохе палеолита. Это наскальные рисунки на стенах пещеры Альтамира.

От архитектуры иберов (древние племена, населявшие Пиренейский полуостров в I тысячелетии до нашей эры) остались руины исполинских каменных стен в Таррагоне.

О римлянах в Испании напоминают главным образом гражданские постройки - водопроводы, мосты, акведуки, амфитеатры, арки. Прекрасно сохранился один из римских мостов - Алькантара на реке Тахо. Мост имеет шесть арок и посередине триумфальную арку. Величественны руины римских амфитеатров в Мериде и Сагунто на 6000 зрителей и арки в Медисанели и Бара, построенные в 107-102 годах до нашей эры.

Большое влияние на развитие средневекового испанского искусства и архитектуры оказали арабы. Мировую известность получили дворец-крепость Альгамбра в Гранаде (в зависимости от освещения его стены и башни в течение дня меняют цвет. Особенно красив дворик Львов, окруженный колоннами из белого мрамора. Посередине двора - фонтан. Его огромная мраморная чаша опирается на 12 львов. Во дворце несколько

великолепных залов: зал Послов с огромнейшим куполом из кедрового дерева, Королевский зал с золотыми кружевными арками в виде сталактитов, зал Секретов с удивительными акустическими эффектами), мечеть в Кордове, минарет Ла Хиральда в Севилье (Он был построен арабами в XII веке. Мечеть не сохранилась, а минарет был превращен в колокольню собора. Если подняться на колокольню, на высоту 97 м, то оттуда открывается прекрасный вид на город. В Испании сохранились многочисленные средневековые замки - парадоры. Альгамбра (по-арабски "красный"),

В Испании сохранились многочисленные средневековые замки - парадоры.

3. Горнолыжный туризм

В Каталонских Пиренеях это курорты: Ла-Молина, Маселья, Валь-де-Нурия, Порт-дель-Комте, Бакейра, Берет. Общая протяженность трасс здесь 374 км, перепад высот 1500-2750 м, 114 подъемника. Недалеко от курортов находятся крупные аэропорты страны.

В Кантабрийских Кордильерах - курорты: Альто-Кампо, Валь-гранде-Пехарес, Сан-Исидро, Лейтарьегос, Мансанеда. Общая протяженность трасс 80 км, перепад высот 1375-2175 м, 44 подъемника.

В Арагонских Пиренеях - курорты: Канданчу, Астун, Формигаль, Панतिकоса, Керлер. Общая протяженность трасс 345 км, перепад высот 1500-2630 м, 133 подъемника.

В Иберийской горной системе - курорты: Вальдескарай, Вальделинарес, Хаваламбре. Общая протяженность трасс 2 км, перепад высот 1530-2262 м, 24 подъемника.

В Центральной горной системе - курорты: Ла-Пинилья, Валькотос, Вальдески, Навасеррада. Общая протяженность трасс 46 км, перепад высот 1500-2280 м, 38 подъемников. Курорты расположены недалеко от Мадрида.

В Пенибетической горной системе - курорт Сьерра Невада. Общая протяженность трасс 61 км, перепад высот 2122-3142 м. 23 подъемника, в

том числе 2 канатные дороги, 2 трассы оборудованы искусственным освещением, 278 снежных пушек, сноуборд-парк, half-pipe, проводятся соревнования, высота над уровнем моря 2100м.

Сезон работы горнолыжных курортов длится с ноября по апрель.

4. Лечебно - оздоровительный туризм

В Испании много термальных источников от кельтских и римских бань до больших бальнеологических курортов. Минеральные воды используют для ванн, питьевого лечения и ингаляций. А спектр заболеваний, рекомендуемых для лечения широк. Это и заболевания опорно-двигательного аппарата, почек и мочевых путей, желудочно-кишечного тракта, органов дыхания, заболевания нервной системы, гинекологических заболеваний. Основные бальнеологические курорты - это Алама-де-Арагон, расположен в долине реки Халон, к юго-западу от города Сарагоса; Арчена - расположен к северо-западу от города Мурсия, в долине реки Сегура; Верин, расположен на северо-западе Испании, близ границы с Португалией; Кальдас-де-Малавелья, расположен к северо-востоку от Барселоны; Кальдас-де-Монбюи и Кальдас-де-Эстрак, расположены северу от Барселоны, на склонах Каталонских гор; Кальдас-де-Рейес, расположен к югу от Ла-Корунья, в равнинной местности, на берегу реки Умия; Ланхарон, расположен к юго-востоку от Гранады, на южных склонах самых высоких в стране гор Сьерра-Невада, на высоте 600 м; Мондарис, расположен к северо-востоку от города Понтеведра, в долине реки Теа; Онтанеда, расположен к югу от города Сантандер, в долине реки Торансо; Панतिकоса, расположен в центральной части Пиренеев, на высоте около 1640 м.

5. Пляжный отдых

Пляжный отдых - это главная причина, по которой Канарские острова привлекают ежегодно множество туристов. Так как архипелаг имеет вулканическое происхождение, большие участки суши заняты скалами. Но пляжей все же немало. Часть их них имеет естественное происхождение. Их отличительная черта - песок черного цвета, образовавшийся в результате

разрушения вулканических пород. Также есть галечные пляжи. Около половины всех пляжей - искусственные. Они созданы из песка, привезенного из Сахары, который имеет белесый и золотистый цвет. Многие пляжи Канарских островов были удостоены Голубого Флага, европейского знака качества.

На Тенерифе различают северную курортную зону и южную. Север острова — для сторонников спокойного, уединенного отдыха "наедине с природой". Плотность отелей здесь невысока, а потому нет шума и суеты, неизбежных в оживленных туристических центрах. Юг Тенерифе — густонаселенная курортная зона, здесь ухоженные пляжи сливаются в одну линию, а всевозможных развлечений не меньше, чем на материке. Тут отдыхает много молодежи а также семей с детьми, поскольку во многих отелях имеются детская анимация и мини-клубы.

Лучшие пляжи - Лас Америкас и Санта-Круз де Тенерифе с золотистым песком. Пуэрто де Сантьяго - самый красивый естественный пляж на острове с темно-серым песком. На Тенерифе есть уникальный естественный пляж со светлым песком. Это Медано. Считается, что он был принесен сюда ветром из Сахары.

Пляжи на острове муниципальные, поэтому вход на них бесплатный. Прокат зонтиков и лежаков платный и составляет около 4 евро.

На острове Фуэртевентура более половины побережья окаймляют великолепные пляжи из белого или золотого песка, в том числе знаменитый Плая-де-Корралехо. Большая часть туристической инфраструктуры сосредоточена на полуострове Хандия на юге острова. Это природное пространство отделено от остальной территории и почти полностью окружено белыми песчаными пляжами. На западе расположены Наветренные пляжи, которые несколько опасны для купания и потому весьма пустынные. На востоке песчаные пляжи протянулись на 20 км, а ширина их в некоторых местах превышает 1 км. Здесь имеется два туристических центра: Коста-

Кальма рядом с Подветренным пляжем и Морро-Хабле, построенный у гавани, откуда на остров Гран-Канария отходят суда на подводных крыльях.

В центральной части и на севере острова также имеются небольшие туристические центры.

Остров Гран-Канария предоставляет своим посетителям золотистые пляжи, расположенные на юге, и красивые скалы, занимающие северную часть острова. Мировой известностью пользуются пляжи Playa del Ingles и Maspelomas на юге острова и Playa de las Canteras в столице Лас-Пальмас.

Остров Лансароте поражает своими пейзажами - здесь темные вулканические породы контрастируют с ярко-белыми и золотистыми пляжами. Есть также пляж с черным песком - El Golfo (Yaiza). Пляжи с белым песком - Teguisse, La Laja, Francesa; с золотым - Las Cucharas, Playa Honda, Playa Grande, El Cable.

6. Экотуризм

Основными достопримечательностями Канарских островов являются экзотические ландшафты, созданные природой. На островах находится много заповедников, многие объекты объявлены ЮНЕСКО достоянием человечества, а остров Лансароте целиком является национальным парком. Помимо этого города, есть и памятники прошедших эпох. На Тенерифе стоит посетить национальный парк "Тейде", Ботанический сад, орнитологический парк "Лоро Парк", зоопарк с редкими видами экзотических животных, парк кактусов, а также древнюю столицу острова - Ла Лагуна. Остров Гран Канария поражает своим разнообразием, недаром его назвали "континентом в миниатюре". Неповторимое сочетание ландшафтов произведет неизгладимое впечатление на любого туриста. На острове также есть несколько музеев. Лансароте привлекает своими вулканическими пейзажами, делающими его похожим на Луну. Широко известен национальный парк "Тиманфайя", где всего в нескольких сантиметрах от поверхности температура достигает +350 градусов.

Национальный парк Гарахонай на острове Гомера - Девственные лавровые леса занимают около 70% территории этого парка, расположенного в самом центре острова. Из-за многочисленных водных источников и ручьев, а так же тумана с океана, на острове развилась пышная растительности наподобие той, которая существовала здесь в третичное время, и которая в Южной Европе уже практически исчезла в результате климатических изменений. Парк занимает площадь 3,984 гектаров и популярен у любителей трекинга. В 1982 году он был включен в список мирового наследия ЮНЕСКО.

7. Дайвинг

В водах Канарского архипелага очень богатая морская фауна - дельфины, киты, морские черепахи. Самые интересные места для любителей дайвинга - это побережье острова Гран-Канария: подводный парк, являющийся продолжением национального парка Аринага на востоке острова. Однако местами дно напоминает подводную пустыню, как на Красном море. На Тенерифе, на всем юго-западном побережье есть множество школ подводного плавания.

На острове Пальма есть пляж Плайя де лас Кантерос, защищенный от донных волн невысоким рифом. Можно осмотреть риф, максимальная глубина которого - 8 метров. На северо-востоке острова тоже есть несколько участков, благоприятных для погружения. В Талиарте недалеко от Плайя де Салинеттас можно погрузиться в воду на 30 метров, чтобы посмотреть подводное поле Горгониас. А в районе Тафия возможно погружение на 8-10 метров.

Эль Каброн - этот район на восточном побережье из-за разнообразия морской и подводной жизни заслужил репутацию рая аквалангистов. Здесь много арок, пещер, тоннели, утесы. Подводная жизнь чрезвычайно разнообразна: от простых медуз и морского конька до самых настоящих горгон. Несмотря на красоту и яркость подводного мира, путешествие по

этому маршруту заканчивается грязной пристанью. Здесь нет никаких удобств: ни туалетов, ни пресной воды, никаких кафе.

Пацито Бланко - погружение к рифу, расположенному около двух километров от берега с самой южной точки острова. Это лучшее панорамное погружение на юго-восточной оконечности острова. Сам риф находится на максимальной глубине 19 метров и имеет форму круга, так что его можно оплыть только с одним запасом воздуха. Вокруг рифа можно найти барракуд, чернохвостых чесальщиков и разные виды планктона.

Риф Аргунигуин - расположен как раз за портом Аргуинегуин на 14-16 метрах глубины, здесь обилие планктона. Особенно много его у подножия этого вулканического рифа.

В более мелких бухтах (Амадор, Медио, Алмудх, Плайя дель Кура, Тауро, Таурито) возможно погружение прямо с берега. Только большинство пляжей здесь каменистые, а в море есть районы, где вода очень загрязнена. На пляже Амадорес множество кораллов.

Сардина дель Норте и Пуэрто де ла Ньев расположены на противоположных сторонах острова, на юге и западе на расстоянии примерно 100 километров друг от друга. Только некоторые туристы посещают этот район, максимальное погружение - 15 метров. Здесь водится обычный для таких мест планктон.

Пуэрто де ла Ньев - в округе нет ни одной школы погружения, а погружаться можно только с нескольких участков на пляже. Это конечная станция паромов до Тенерифе.

Для аквалангистов, которые любят проникать в корабли, которые потерпели крушение, в водах Канарского архипелага много интересного.

Лас Палмас - место крушения стометрового грузового корабля, который был затоплен после того, как владельцы отказались платить за него пошлину. Вместе с ним ушло очень ценное оборудование для мореплавания. Сейчас здесь можно найти много барракуд на глубине от 14 до 27 метров.

Фригорифика - это место затопления грузового судна на глубине 35 метров, здесь очень много барракуд. Можно проникнуть практически во все части судна.

Арона - место затопления судна на юге от Лас Палмос, однако здесь не разрешаются частые погружения. Это огромное грузовое судно на глубине 40 метров под водой. Погружаться можно на разную глубину: от 25 до 35 метров вдоль ее длины. Перевернутое вверх дном судно находится на 24 метрах под водой, но держится на двух рифах, которые позволяют проникнуть в среднюю секцию.

Трес Баркос - максимальная глубина погружения - 20 метров. Здесь три судна: два маленьких грузовых и одно рыболовное. Но проникнуть сюда смогут только настоящие профессионалы.

Как раз за бухтой Моганой находятся еще два маленьких судна. Каждый день сюда спускаются аквалангисты. Это идеальное место для первого погружения, из-за небольшой глубины и несложного рельефа.

Эль Пажар - место крушения 30-метрового русского грузового судна, затонувшего в 2003 году. Можно с легкостью проникнуть в главную кабину и осмотреть ее.

8. Виндсерфинг

На Канарских островах коронным видом спорта является виндсерфинг. Это все из-за сильных ветров. Самые лучшие условия для занятия виндсерфингом, а также классической парусной доской и вообще парусным спортом, - на юге Тенерифе, главным образом в Эль Медано (El Medano). Здесь есть школа виндсерфинга. Еще серфингом и бодибордом занимаются на юго-западе острова Гран Канария и островах Фуэртевентура и Лансароте. Парусную доску можно взять напрокат на всех крупных пляжах любого из островов.

Канары - идеальное место для путешествий на яхте: легкий ветер позволяет неспешно продвигаться вдоль побережья, а пассаты, ровно дующие на всех Канарах, помогают быстро переходить от острова к острову.

Начав путь на острове Тенерифе, за две недели плавания можно посетить Гран Канария, Фуэнтевентура, Лансароте, Иерро и даже национальный парк на острове Гомера. Любители экзотики смогут отправиться даже к берегам Африки.

9. Шоп-туризм

Испания - весьма интересная страна в плане шоппинга. Здесь можно приобрести стильные и качественные вещи. Цены на такие товары, конечно, не будут бросовыми, но, тем ни менее, вы приобретете отличные добротные товары. Шоп туры в Испанию – это прекрасная возможность сделать выгодные покупки, а также и посмотреть страну. Главной гордостью страны являются кожаные изделия. Ведь выделка кожи - одно из традиционных испанских ремесел. Так же по всему миру славится оригинальный испанский дизайн — это касается и одежды-обуви, и предметов быта.

10. Спортивный туризм

Одной из наиболее привлекательных стран для спортивного туризма является Испания. Жаркая и солнечная, зажигательная и страстная, она привлекает людей со всего света и может предложить как насыщенную культурную программу, как яркую ночную жизнь, так и величайшее разнообразие спортивных игр: от виндсерфинга до горных лыж.

Особенной любовью у испанцев пользуется футбол. Такие клубы, как Barcelona FC Real Madrid FC известны всему миру и являются гордостью для каждого испанца. На стадион, где проводятся важнейшие футбольные матчи, стремятся попасть болельщики от мала до велика, из всех уголков мира. Учитывая, что гостиницы мадрида дешево снять не проблема, о билетах на матч, а так же о бронировании номера стоит подумать заранее. Те же фанаты, которые не смогут попасть на стадион, собираются шумными компаниями в барах и смотрят матч по телевизору, пропуская пару бокалов пива и темпераментно болея за свою команду.

2.2. Природные достопримечательности

Достоияния Валенсии

1. Королевские сады Валенсии – это знаменитый зеленый парк с невероятным количеством красивейших субтропических растений. Он представляет собой заповедник природы, находящийся на берегах реки Турии. Сады акцентируются садовыми арками, различными статуями, архитектурными произведениями искусства. На местности расположены водопады и маленькие пруды. В парке водятся редчайшие птицы и животные, такие как пиренейские рыси, большие панды. Здесь растет много разновидностей прекрасных пальм, цветущего круглый год гибискуса, пышных магнолий и много других интересных растений.

2. Рио-Тинто: полумертвая река. Вдоль берегов Рио-Тинто с древнейших времен вели разработку рудных ископаемых: окрестные горы были богаты золотом и серебром, медью и железом. Поэтому уже пять тысяч лет назад жители древней Иберии начали добывать здесь необходимые им металлы. Все это здорово, но за тысячелетия промышленной деятельности человека эта природная достопримечательность превратилась в «мертвую реку», в основе которой показатель кислотности сильнее, чем у бытового уксуса и концентрированного лимонного сока! Воды Рио-Тинто похожи на радугу, они имеют насыщенный красный оттенок, в некоторых местах переходящий в другие цвета.

3. Вулканический парк Гарроча (последние вулканы Каталонии). На территории парка Гарроча насчитывается около сорока вулканов, но большая часть из них являются потухшими. Да и те, что считаются активными, последний раз извергались примерно 11 тысяч лет назад. Благоприятный климат с обилием дождей и плодородная вулканическая почва и способствовали разнообразию местной флоры. Биологи насчитывают здесь более 1,5 тысяч видов растений. Тут растут оливковые и фруктовые рощи, многолетние сосны, скальной дуб, а также густые заросли ольхи.

4. Знаменитый холм Монжуик, находящийся в Барселоне. Холм Монжуик – это не только живописное место, с которого открывается прекрасная панорама Барселоны, это также значимый исторический и культурный пункт города, где расположено много интересных достопримечательностей и мест, заслуживающих внимания.

Гора является излюбленным местом прогулок как у гостей города, так и у местных жителей. Отсюда открывается замечательный вид на порт

и у местных жителей. Отсюда открывается замечательный вид на порт и Барселону. Здесь переплелись разные архитектурные стили: сельская архитектура Испанской деревни, средневековый замок на вершине горы, современные здания музеев и олимпийских объектов.

5. Пирамиды Гуимар расположены на юго-востоке Тенерифе, всего здесь 6 пирамид, они имеют ступенчатую форму. Ученые считают, что пирамиды Гуимар были созданы фермерами, которые при обработке земли находили камни и складывали их за пределами обрабатываемой земли. Многие пирамиды расположены в почти недоступных местах — на северных горных склонах. Но объяснить столь странное месторасположение очень просто — на северных склонах более высокая влажность, а солнца и тепла достаточно, поэтому условия для выращивания сельскохозяйственных культур вполне благоприятны.

Достояния Барселоны

1. Парк Гуэль — это однозначный шедевр работы гения Антонио Гауди, создававшийся им с 1900 по 1914 год. Парк расположен в районе Грасия, на холме пригорода Валькарка, который находился довольно далеко от центра города по тем временам. В парке как нельзя лучше отразилась любовь Гауди к природным, извилистым и волнистым формам, которые здесь непосредственно и небывало естественно вплетены в природный ансамбль, то, над чем будут биться архитекторы через не один десяток лет.

2. Храм Святого Семейства — церковь в Барселоне, в районе Эшампле, строящаяся на частные пожертвования начиная с 1882 г.,

знаменитый проект Антонио Гауди. Один из самых известных долгостроя мира. Несмотря на то, что строительство храма еще далеко от завершения, он открыт для посещения. Причем не только для посещения, но и для богослужений — 7 ноября 2010 года церковь была торжественно освящена римским папой Бенедиктом XVI. За пять лет до этого, в 2005 году, Саграда Фамилия была внесена в список Мирового наследия ЮНЕСКО. Желающих попасть внутрь храма и подняться на одну из башен каждого фасада (для посещения открыты по одной башне фасада Рождества и фасада Страстей) более чем достаточно, так что очередей не избежать. Но при этом не стоит отказываться от идеи насладиться великолепным видом Барселоны с высоты птичьего полета.

3. Музей Пикассо в Барселоне пользуется заслуженной популярностью у барселонцев и гостей города. Появился музей Пикассо в 1963 году и сразу стал невероятно популярным. Находится он в старинном городском особняке Беренгера д'Агилара, построенном в 15 веке. Инициатором создания музея был личный секретарь Пабло Пикассо Хауме Сабартес.

В музее Пикассо в Барселоне собраны лучшие работы мастера, причем в хронологическом порядке, а значит, можно проследить, как же формировался легендарный стиль маэстро. В музее Пикассо находится одна из самых полных коллекций художника – более 3800 картин и эскизов. Особенно полное собрание бесценных работ «Голубого периода».

Достоинства Мадрида

1. Королевский дворец. Дворец был построен в 18-ом веке на территории бывшего Алькасара, более раннего мусульманского замка дворца. Для осмотра открыты многочисленные помещения дворца, такие как Salon de los Espejos (зеркальный зал), Cuarto del Rey Carlos (комната короля Карла III) или Salon de Alarderos (зал аллебард) и много других. Наряду с роскошными залами можно полюбоваться картинами таких мастеров как

Диего Веласкес, Гоя, Рубенс, Ель Грего и Караваджо. Сады Sabatini и Campo del Moro - это еще одна достопримечательность дворца.

2. Собор Санта-Мария-ла-Реаль-де-ла-Альмудена — кафедральный собор архиепархии Мадрида. Расположен напротив Оружейной площади Королевского дворца и посвящён Богородице Альмудене. Название в переводе с арабского означает «крепость» или «плацдарм», так как, по преданию, фигурка Девы Марии была найдена в стене старинной арабской крепости.

3. Пласа Майор (Plaza Mayor) – центральная площадь и самое оживленное место в Мадриде, где сходятся три улицы – Калье де Аточа, Калье Майор и Калье де Толедо. Разными эпитетами ее награждали испанские поэты – народная, благородная, величественная, строгая, королевская. Круглые сутки на Пласа Майор работают бары и рестораны. Уличные музыканты развлекают прохожих, художники предлагают свои картины, торговцы завлекают туристов сувенирами, а каждое воскресенье, еще с 1929 года, здесь продаются почтовые марки, медали и монеты.

Достоияния Севильи

1. Парк Марии-Луизы. главный городской парк Севильи. Располагается вдоль набережной реки Гвадалквивир. Появился вместе с площадью Испании в ходе подготовки города к проведению Иbero-Американской выставке 1929 года. Земельный участок, ранее сады дворца Сан-Тельмо, где был разбит парк, городу подарила в 1893 году Мария Луиза Фернанда Испанская, и парк был назван её именем. Благоустройство городского парка началось в 1911 году усилиями французского ландшафтного архитектора Жан-Клода Николя Форестье и архитектора Анибаля Гонсалеса одновременно с площадью Испании. Два построенных в парке павильона, освободившихся после Иbero-Американской выставки, в настоящее время занимают Археологический музей Севильи и Музей народных искусств и ремёсел.

В парке растёт множество видов деревьев, кустарников, цветов, названия которых указаны на соответствующих установленных табличках. Парк украшают многочисленные скульптуры и фонтаны в мавританском стиле с обилием изразцов.

2. Хиральда - поднимающаяся над Севильским кафедральным собором. Высота башни составляет около 98 м.[1] Была построена в 1184—1196 годах как минарет мечети, в период, когда в Андалусии развивалось мавританское искусство. Стала при христианах колокольной Севильского собора.

После того как в 1248 году Фердинандо III завоевал Севилью, мечеть использовали как собор, позднее перестроив в готическом стиле. Минарет, однако, сохранил свою первоначальную форму.

3. Торре – дель - Оро (золотая башня) — достопримечательность Севильи на набережной Гвадалквивира, мавританская башня, сооружённая для защиты гавани Севильи. Происхождение названия этой башни является предметом споров. Одни утверждают, что название произошло от золотистого цвета покрывающих её изразцов, а другие — что в ней хранилось привезённое из Нового Света золото. В военное время за неё одним концом крепилась цепь, перегораживающая реку. Другой конец цепи крепился к несохранившейся башне на другой стороне реки. В XX в. в этой двенадцатигранной башне XIII в. с бойницами расположился небольшой Морской музей.

2.3. Центры развлечений в Испании

1. Оазис приключений: Порт Аventura Испания. Место расположения этого оазиса развлечений можно назвать самым удачным. Парк раскинулся в городке Салоу, что неподалеку от Барселоны. А потому, если вдруг вы устанете от просмотра старинных достопримечательностей и вам захочется всплеска адреналина, далеко ехать не придется. Экскурсия в самый увлекательный тематический город будет предложена вам практически в каждом отеле. Но совершить поездку туда вы можете и самостоятельно – на автобусе или арендованном авто. Немного о парке: год основания – 1995; площадь – 120 гектаров; место расположения – курорт Коста-Дорада.

Парк развлечений в Испании Порт Аventura не имеет никаких возрастных ограничений. Основной критерий для посещения некоторых аттракционов – рост. На каждом из них указаны минимальные и максимальные параметры. Если по данному критерию вы не проходите, просто найдите себе другой способ повеселиться. На некоторые карусели дети без взрослых не допускаются. Этот случай является, пожалуй, единственным, когда учитывается возраст.

2. Бой быков и коррида — народная забава в Испании. Испанцы известны во всем мире неукротимостью духа, пылкостью и отвагой. Наверное, именно благодаря этим врожденным чертам и появилось здесь такая национальная забава, как коррида, объединившая воедино кровь, страсть и мужество. Бой быков в Испании является неотъемлемой частью местного колорита.

Самой ответственной частью данного мероприятия является выбор четвероногих противников. Они должны полностью соответствовать параметрам формы рогов, роста, изящности линий. Животное должно быть не только сильным и устрашающим, но и красивым. Для этого быков в Испании разводят на особых фермах. Основные характеристики боевого

животного: возраст от 4 до 6 лет; вес — не менее 450 кг; цвет — чаще черный, но в последнее время это требование соблюдается мало. Прежде чем соперник тореадора выйдет на арену, в загривок ему втыкают вымпел, который рассказывает о его происхождении. Узнать о нем можно также по клейму, которое расположено на боку животного.

3. Фламенко в Барселоне. Зажигательный, яркий, страстный – именно так можно охарактеризовать танец фламенко. Испанцы сами по себе являются своеобразной нацией, и их характер проявляется именно в шоу фламенко. Приезжая в столицу Каталонии, непременно стоит посетить фламенко в, иначе вы не сможете познать этот город всецело. Танец, в котором соединяются музыка, действие, песня. Движения, в которые вкладывается душа. Острые, дикие, неповторимые ходы, взаимодействие партнеров, театральное представление, которое увлекает.

Основные особенности фламенко заключаются в том, что это не просто танец, а целое театральное представление, наполненное драматизмом, высоким смыслом и сопереживанием. Невозможно равнодушно наблюдать за тем, что происходит на сцене. Барселонское фламенко в исполнении профессионалов и дилетантов одинаково прекрасно. Вы не останетесь разочарованы ни одним представлением в Барселоне.

2.4. Проблемы и перспективы развития туризма в Испании

Представители испанских властей объясняют нынешние проблемы пляжного туризма финансовыми трудностями, которые испытывают сейчас жители Западной Европы и сами испанцы.

Действительно, кризис коснулся всех: так что иностранцы либо предпочитают в отпуск сидеть дома, либо отправляются на дешевые курорты в Турцию, Северную Африку, государства бывшей Югославии и в Болгарию.

Заставило отказаться от поездок в Испанию многих иностранцев и подорожание гостиничных услуг, и резкое падение качества обслуживания. Это подорожание частично произошло из-за увеличения налогов, а частично просто из-за желания испанских предпринимателей поскорее обогатиться. Делать это можно было, пока Западная Европа преуспевала, и отдыхающие особо не считали деньги. С другой стороны, многие жители курортных районов, воспользовавшись наплывом дешевой рабочей силы - иммигрантов из Латинской Америки и Восточной Европы, открыли множество забегаловок, весьма смахивающих на советский общепит времен застоя - и качеством еды, и обслуживания. В отелях средней руки, которыми пользуются люди невысокого достатка, плохо работают кондиционеры, часто ломается душ и телевизор. Многие старые гостиницы давно требуют ремонта, но пока на них был спрос, их владельцы приобретать их не спешили, а теперь - во времена кризиса - нет денег. Не решенная проблема Испании - водоснабжение курортных зон. Так что освежиться под душем на 40-градусной жаре не всегда есть возможность. Этой теме был посвящен семинар в городе Мерида, на котором выступил бывший испанский премьер Фелипе Гонсалес. Он считает, что проблема водоснабжения не решается из-за технологической отсталости Испании.

Значительно ухудшилась и криминальная обстановка в районе морских курортов.

В 2010 году испанские защитники природы из неправительственной организации «Экологическое действие» символически присвоили испанскому побережью, в виду его загрязненности, 303 черных флага. Евросоюз присваивает голубые флаги экологически чистым благоустроенным пляжам, ну а «Экологическое действие» – черные тем районам, где человек уже практически уничтожил природу. Другая природоохранная международная организация «Гринпис» составила доклад о состоянии окружающей среды на испанском побережье. Наиболее загрязнено средиземноморское побережье (восток и юг Испании), менее загрязнено – северное и северо-западное атлантическое побережье страны.

Вместе с летом на побережье Испании мигрирует большое количество ядовитых медуз. Нашествия медуз уже практически регулярно в течение последних нескольких лет, что связывают с ростом популяции беспозвоночных, который в свою очередь объясняется глобальным потеплением и ухудшением экологической обстановки.

В последние года в Испании неоднократно закрывались пляжи из-за концентрации у побережья медуз, прикосновение к которым вызывает у человека сильные ожоги. Таким образом, от увеличения количества медуз страдает не только туристическая сфера средиземноморских стран, но и их экономика.

Также существует проблема пляжей, заполненных зонтиками без хозяев, которая стала настолько острой, что туристы, приходящие на пляж позже остальных, подали жалобу в городской совет. Теперь полиция регулярно инспектирует городские пляжи и конфискует бесхозные зонтики, чтобы припозднившиеся отдыхающие могли спокойно расположиться на песке. Желаящим вернуть свое пляжное имущество, придется заплатить штраф в 36,6 евро.

Правительство Испании утвердило долгожданный Национальный план развития туризма, который подразумевает инвестиции от 1600 до 1800

млн.евро. Этот план впервые включает в себя создание карт лояльности, где туристы могут накапливать баллы.

Совет министров Испании утвердил Национальный план всеобъемлющего развития туризма (PNIT), который охватывает период между 2012 и 2016гг. и потребует инвестиций от 1600 до 1800 миллионов евро для расширения туризма, увеличения его рентабельности, создания рабочих мест, достижения ведущих ролей на международном рынке.

"Этот план направлен на повышение конкурентоспособности туристического сектора, чтобы сделать его локомотивом экономики и одной из областей, которая поможет урегулированию экономического восстановления страны", подчеркнул министр промышленности, энергетики и туризма, Жозе Мануэль Сория на пресс-конференции после Совета Министров.

В частности, Сория отметил, что в 2012 году туризм получил 438 млн евро, а в 2013 году, в то время как в 2014 году отрасль получит 460 000 000 евро в 2015 году, в общей сложности сгенерирует 480 миллионов евро.

Между тем, заместитель премьер-министра, Сорайя Саенс де Сантамария, сказал, что этот план направлен на стимулирование экономики и роста, и подчеркнул, что туризм является «государственной политикой» правительства, так как Исполнительная власть сделала "большие усилия" с точки зрения законодательных изменений для повышения правовой определенности для тех, кто хочет вкладывать средства и пользоваться услугами в качестве туристов.

Национальный всеобъемлющий план развития туризма в Испании состоит из 28 мер и 104 акций, которые были разработаны в течение последних шести месяцев министерством туризма через Института туризма Испании (Turespaña), с участием регионов, предпринимательских организаций, профсоюзов и других представителей отрасли.

Сория напомнил, что туризм составляет более 10% валового внутреннего продукта (ВВП) и дает 11,39% рабочих мест с точки зрения

социального обеспечения, обеспечивая работой почти 2,5 млн. испанцев. Надо сказать, что план предусматривает развитие всех возможностей в этом секторе. Исполнительная власть считает, что страна должна избавиться от стереотипа, что в Испании только море и солнце. Очень большое внимание будет уделяться развитию зимнего туризма.

До сих пор мало кто знает, что в Испании существуют горнолыжные курорты, которые по своим возможностям не уступают раскрученным конкурентам из Австрии или Швейцарии. А цены на горнолыжные туры онлайн могут оказаться на порядок ниже, что в совокупности с удивительной культурной программой, делают зимний отдых в Испании весьма привлекательным.

Заключение

В данной курсовой работе был рассмотрен туристический потенциал Испании, проведена комплексная страноведческая характеристика страны. Произведен анализ географических, климатических, культурных факторов влияющих на развитие туризма в стране.

В ходе проведенного исследования удалось выяснить, что Испания является лидером в мировом туризме. Там стабильно развивается индустрия туризма. На основе этого можно сделать следующие выводы:

1. Главное туристическое преимущество Испании – это богатая разнообразная архитектура с многовековой историей.
2. Главный источник привлекательности – это традиции, обычаи и стиль жизни испанцев.
3. Благодаря удобному географическому положению, в Испании достаточно хорошо развит пляжный, лечебно-оздоровительный виды туризма.

Инфраструктура Испании прекрасно развита, обладает качеством и разнообразием. Самый популярный курортный район Испании – это Средиземноморское побережье. Здесь тепло почти круглый год. Именно здесь расположены особенно любимые россиянам курорты Коста-Брава, Коста-Дорада, Коста-дель-Соль.

Испанские достопримечательности можно перечислять бесконечно. Но я считаю, что лучше всего увидеть всё своими глазами: неповторимые архитектурные ансамбли, знаменитые сокровища мирового искусства, зажигательные танцы. А также попробовать потрясающие блюда испанской кухни, стать зрителем-участником шумных карнавалов, проносящихся по улицам испанских городов, и лично познакомиться с гостеприимством местных жителей.

Испания – страна сказка!

Список используемых источников

1. Вильяверде А. Испания: [Текст]: рекламное издание. – М. : Альфа-Пресса, 2009. – 39 с.
2. Выезжающему за границу. Справочник – М. : Вече, 1997. – 112 с.
3. <http://vskazku.com/thread-214-1-1.html>
4. <http://www.spain.info>
5. <http://luckycamper.net/country/испания/все-о-испаниии/473-туризм-испания>
6. <http://avotur.com/strana/ispaniya>
7. <http://uz.denemetr.com/docs/769/index-330766-1.html>
8. <http://www.espanarusa.com/ru/pedia/article/6369>
9. <http://works.doklad.ru/view/IYYfBfrksIM/all.html>
10. <http://works.doklad.ru/view/IYYfBfrksIM/all.html>
11. <http://www.tourister.ru/world/europe/spain/city/barcelona/parks/8>
12. <http://barcelona365.ru/parc-guell/>
13. <http://lifeglobe.net/blogs/details?id=692>
14. <http://hola-espana.ru/sagrada-familia-barselona/>
15. <http://bcn.portalglobus.ru/category/subcategory/144>
16. <http://barcelonatm.ru/muzej-pikasso-v-barselone/>
17. <http://ispaniagid.ru/palacio-real-de-madrid/>
18. <http://allcastle.info/europe/spain/008>